



---

**Комиссия по положению женщин**

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи  
под названием «Женщины в 2000 году: равенство между  
мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»:  
достижение стратегических целей и деятельность  
в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры  
и инициативы**

**Заявление, представленное организациями «Международное  
сообщество ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом  
женщин», «Интерэкт уорлдуайд», Международный альянс  
по ВИЧ/СПИДу, «Саламандер траст» и Всемирная ассоциация  
молодых христианок — неправительственными  
организациями, имеющими консультативный статус  
при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## **Заявление**

### **Женщины, гендерное насилие и ВИЧ**

Несмотря на достижения в области биологии и медицины за последние 30 лет, воздействие ВИЧ на женщин по-прежнему является несоразмерно тяжелым.

Показатели распространенности ВИЧ-инфицирования среди молодых женщин растут в каждом регионе мира. СПИД по-прежнему остается основной причиной смерти и болезней среди женщин репродуктивного возраста, и широко признается, что насилие является как причиной, так и следствием передачи ВИЧ. Живущие с ВИЧ женщины, особенно молодые, по-прежнему становятся жертвами серьезных нарушений тех прав человека, которые связаны с их сексуальным и репродуктивным здоровьем.

Неравенство между мужчинами и женщинами давно было признано и по-прежнему остается как причиной, так и следствием ВИЧ-инфицирования, и тесно связанные между собой пандемия ВИЧ и насилие в отношении женщин становятся иллюстрацией той многоплановой роли, которую дисбаланс распределения рычагов власти между мужчинами и женщинами играет в контексте проблемы ВИЧ.

В настоящее время на общемировом уровне уже существуют явные доказательства того, что насилие со стороны интимного партнера удваивает уязвимость женщин для ВИЧ-инфицирования и по крайней мере одна из трех женщин в течение жизни будет избита, принуждена к половому акту или подвергнута жестокому обращению.

Последние данные свидетельствуют о том, что взаимосвязь между насилием со стороны интимного партнера и ВИЧ-инфицированием гораздо сложнее, чем первоначально предполагалось, и она проявляется в более частых случаях, сопряженных с риском сексуальных контактов, меньших возможностях договориться об использовании презерватива или обсудить методы безопасного секса, в тенденции среди склонных к насилию мужчин иметь больше сексуальных партнеров, практиковать более рискованный секс и в более высокой распространенности ВИЧ и других инфекций, передаваемых половым путем.

Кроме того, для ВИЧ-инфицированных женщин наличие у них ВИЧ действует как дополнительный фактор, усугубляющий насилие. Эти женщины чаще подвергаются насилию, поскольку из-за диагноза ВИЧ женщины становятся объектами насилия не только со стороны партнеров, членов семьи и общества в целом, но и в институциональных учреждениях, а также в результате «слепых» в отношении гендерных проблем законов и политики, связанных с ВИЧ.

Вследствие этого формируется паутина сложных, взаимодополняющих и взаимоусиливающих связей между насилием в отношении женщин, ВИЧ и отсутствием доступа к правам на охрану сексуального и репродуктивного здоровья, включая планирование размера семьи и услуги по профилактике ВИЧ, которые имеют важное значение для благополучия ВИЧ-инфицированных женщин и для профилактики дальнейшей передачи этого вируса.

В качестве жизненных примеров проблем ВИЧ-инфицированных женщин можно привести следующие:

- как отметила одна аргентинская женщина, проблема насилия в отношении женщин — это одно, а насилие в отношении ВИЧ-инфицированных женщин — это совершенно другое. Все ВИЧ-инфицированные женщины в ее организации подвергались различным формам насилия до и после постановки этого диагноза — начиная от сексуального, психологического и экономического насилия и заканчивая институциональным насилием. Самый важный урок для них состоял в том, что они были в состоянии говорить об этой проблеме и, определив ее, поддерживать друг друга и принимать совместные решения по поводу обращения за помощью и улучшения качества своей жизни. Она отметила, что ВИЧ-инфицированная женщина, подвергающаяся насилию в любой форме, потенциально это женщина, которая прекратит свое лечение и умрет;
- как сообщила одна женщина из Замбии, она начала принимать лекарства в 2006 году, но ее муж не знал об этом. Она должна была принимать лекарство из пузырька, но клала его в полиэтиленовый пакет или пачку из-под парацетамола. Иногда она пропускала дозы; ее муж пьяным возвращался домой в 6 часов вечера, запирали дверь и говорил: «Сегодня ты поплачешься». Он запирали ее в доме, избивал или выгонял на улицу. Она шла к соседям, и если они испытывали к ней сострадание, то пускали ее в свой дом, а если не пускали, то она спала под деревом до следующего утра. В результате она не раз пропускала дозы лекарства. По ее словам, она чувствовала себя очень плохо, и вообще не хотела принимать лекарство.

Мы призываем государства-члены повысить требования в связи с проблемами женщин и девочек, гендерным насилием и ВИЧ. Ключевую роль в этих вопросах играют права, доступ, инвестиции, безопасность, равенство и справедливость.

Мы представляем следующие рекомендации:

1. уважать, защищать и поощрять сексуальные и репродуктивные права женщин и девочек во всем их многообразии и в течение всей их жизни, в частности:

а) пересматривать и отменять все политические решения и законы, усиливающие уязвимость женщин и девочек к насилию, например такие, которые предусматривают уголовную ответственность за работу в индустрии секса, однополые отношения, употребление наркотиков и инфицирование или передачу ВИЧ;

б) наращивать потенциал полиции, социальных работников и судебных органов в целях надлежащего, быстрого и чуткого реагирования на заявления по фактам насилия, а также в целях защиты прав женщин и девочек, которые подвергаются насилию со стороны интимного партнера, включая изнасилование супругом, изнасилование на свидании, «исправительное» изнасилование в отношении лесбиянок, бисексуальных женщин и насилие в отношении работников индустрии секса;

с) гарантировать равные права на владение имуществом и его наследование для всех женщин и девушек, особенно овдовевших в результате заболеваний, связанных со СПИДом.

2. Преодолевать структурные, правовые и культурные барьеры, препятствующие доступу к средствам планирования размера семьи, сексуального и репродуктивного здоровья, услугам по профилактике ВИЧ и защите от насилия, в частности:

а) содействовать доступу к информации, услугам по поддержке и уходу для всех тех, кто уязвим или подвергается насилию по признаку пола во всех проявлениях;

б) содействовать широкому доступу к информации о тесной взаимосвязи между гендерным насилием и ВИЧ-инфицированием женщин и девочек;

с) обеспечить широкий доступ к программам, которые снижают масштабы гендерного насилия и всех его прямых и косвенных причин.

3. Осуществлять инвестиции в качественные средства планирования размера семьи, охраны сексуального и репродуктивного здоровья, защиты от насилия и сокращения его масштабов и в связанные с ВИЧ услуги, по возможности интегрируя все указанные меры и осуществляя их в партнерстве с сетевыми организациями и коалициями женщин, инфицированных ВИЧ и подвергающихся насилию, а также с другими женщинами, которых эти вопросы затрагивают в наибольшей степени.

4. Способствовать обеспечению безопасности и защиты женщин и девочек, в частности:

а) повышать информированность работников сферы здравоохранения по вопросам охраны и обеспечения безопасности и защиты женщин и девочек в медицинских учреждениях, в том числе в таких областях, как планирование размера семьи, ВИЧ и охрана сексуального и репродуктивного здоровья;

б) повышать информированность всех других государственных учреждений по вопросам обеспечения безопасности и защиты женщин и девочек, особенно в контексте ВИЧ и смежных проблем;

с) способствовать тому, чтобы средства массовой информации, частный сектор и проводимые общественные кампании пропагандировали вопросы безопасности и абсолютную нетерпимость к гендерному насилию в отношении женщин и девочек во всех его проявлениях, особенно в контексте ВИЧ.

5. Гарантировать полное равноправие в доступе к качественным средствам планирования размера семьи, охраны сексуального и репродуктивного здоровья, снижения уровня насилия и защиты от него и к услугам, связанным с ВИЧ, в частности:

а) расширять права и возможности женщин и девочек, чтобы они становились катализаторами изменений, и ликвидировать все формы насилия в отношении женщин и девочек;

б) поощрять и обеспечивать проведение фискальной политики для обеспечения справедливого финансирования в целях осуществления всех предыдущих рекомендаций.

Мы с нетерпением ожидаем, когда Организация Объединенных Наций при руководящей роли Комиссии по положению женщин рассмотрит вышеупомянутые вопросы в целях трансформации негативного цикла насилия в отношении ВИЧ-инфицированных женщин, который приводит к еще большему насилию в отношении женщин, в положительный цикл безопасности и защиты всех женщин и девочек, который приводил бы к поощрению и защите наших прав (включая права человека ВИЧ-инфицированных женщин), обеспечивая в результате более высокий уровень безопасности и защиты женщин и девочек.

Мы не наследуем Землю — мы распоряжаемся ею в интересах наших детей. В ходе текущей сессии в Нью-Йорке у нас есть возможность изменить мир, сместить земную ось и поставить женщин, наши права, наш выбор — и вашу поддержку — на передний план и в центр всей нашей деятельности: в области планирования семьи; в связи с формированием «свободного от СПИДа поколения», чего мы столь сильно желаем, а также в связи с превращением мира в более безопасное место для женщин и детей — для всех нас.

---